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Úlohy 1 . (per partes)

1.
∫
x cosx dx

�e²ení. ∫
x cosx dx = x sinx−

∫
sinx · 1 dx = x sinx− (− cosx) + c =

= x sinx+ cosx+ c

u = x v = sinx

u′ = 1 v′ = cosx

2.
∫
xex dx

�e²ení. ∫
xex dx = xex −

∫
ex · 1 dx = xex − ex + c

u = x v = ex

u′ = 1 v′ = ex

3.
∫
x2 sinx dx

�e²ení. Per partes pouºijeme dvakrát!!! ∫
x2 sinx dx = x2(− cosx)−

∫
− cosx · 2x dx =

= −x2 cosx+ 2

∫
x cosx dx =

(integrál znovu pomocí per partes dole)

= −x2 cosx+ 2 (x sinx+ cosx) + c =

= −x2 cosx+ 2x sinx+ 2 cosx+ c

u = x2 v = − cosx

u′ = 2x v′ = sinx∫
x cosx dx = x sinx−

∫
sinx · 1 dx = x sinx+ cosx+ c

u = x v = sinx

u′ = 1 v′ = cosx
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4.
∫
x2 cosx dx

�e²ení. Per partes pouºijeme dvakrát!!! ∫
x2 cosx dx = x2 sinx−

∫
sinx · 2x dx =

= x2 sinx− 2

∫
x sinx dx =

(integrál znovu pomocí per partes dole)

= x2 sinx− 2 (−x cosx+ sinx) + c =

= x2 sinx+ 2x cosx− 2 sinx+ c

u = x2 v = sinx

u′ = 2x v′ = cosx∫
x sinx dx = x(− cosx)−

∫
− cosx · 1 dx = −x cosx+ sinx+ c

u = x v = − cosx

u′ = 1 v′ = sinx

5.
∫
x2ex dx

�e²ení. Per partes pouºijeme dvakrát!!! ∫
x2ex dx = x2ex −

∫
ex · 2x dx =

= x2ex − 2

∫
xex dx =

(integrál znovu pomocí per partes dole)

= x2ex − 2 (xex − ex) + c =

= x2ex − 2xex + 2ex + c

u = x2 v = ex

u′ = 2x v′ = ex
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xex dx = xex −

∫
ex · 1 dx = xex − ex + c

u = x v = ex

u′ = 1 v′ = ex

6.
∫
lnx dx

�e²ení. ∫
1 · lnx dx = lnx · x−

∫
x · 1

x
dx = x lnx−

∫
1 = x lnx− x+ c

u = lnx v = x

u′ =
1

x
v′ = 1

7.
∫
arctg x dx

�e²ení. ∫
1 · arctg x dx = arctg x · x−

∫
x · 1

1 + x2
dx = x arctg x−

∫
x

1 + x2
dx =

= x arctg x− 1

2

∫
2x

1 + x2
dx = x arctg x− 1

2
ln |x2 + 1|+ c

u = arctg x v = x

u′ =
1

1 + x2
v′ = 1

8.
∫
x lnx dx

�e²ení. ∫
x lnx dx = lnx · x

2

2
−
∫

x2

2
· 1
x
dx = lnx · x

2

2
− 1

2

∫
x dx =

= lnx · x
2

2
− 1

2
· x

2

2
+ c = lnx · x

2

2
− x2

4
+ c

u = lnx v =
x2

2

u′ =
1

x
v′ = x
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Úlohy 2 . (substituce)

1.
∫

sin3 x
cosx+3 dx

�e²ení. ∫
sin3 x

cosx+ 3
dx =

∫
sin3 x

t+ 3
· dt

− sinx
=

∫
−sin2 x

t+ 3
dt =

∫
−1− cos2 x

t+ 3
dt =

=

∫
−1− t2

t+ 3
dt =

∫
t2 − 1

t+ 3
dt = d¥líme (t2 − 1) : (t+ 3) =

=

∫
t− 3 +

8

t+ 3
dt =

∫
tdt−

∫
3dt+

∫
8

t+ 3
dt =

=
t2

2
− 3t+ 8 ln |t+ 3|+ c =

=
cos2 x

2
− 3 cosx+ 8 ln | cosx+ 3|+ c

t = cosx

1 · dt = − sinx · dx

dx =
dt

− sinx

2.
∫

2x√
x+16−4

dx

�e²ení. ∫
2x√

x+ 16− 4
dx =

∫
2 x

t− 4
· 2tdt =

∫
2(t2 − 16)

t− 4
· 2tdt =

= 4

∫
t3 − 16t

t− 4
dt = d¥líme (t3 − 16t) : (t− 4) =

= 4

∫
t2 + 4tdt = 4

(
t3

3
+ 4 · t

2

2

)
+ c =

= 4

((√
x+ 16

)3
3

+ 2 ·
(√

x+ 16
)2)

+ c



MATM � MATEMATIKA Neur£itý integrál - per partes a substituce - �E�ENÍ ÚLOH 6

t =
√
x+ 16

t2 = x+ 16 ⇒ x = t2 − 16

2t · dt = 1 · dx
dx = 2tdt

3.
∫
x2(x3 + 7)12 dx

�e²ení. ∫
x2(x3 + 7)12 dx =

∫
x2t12 · dt

3x2
=

1

3

∫
t12dt =

1

3
· t

13

13
+ c =

(x3 + 7)13

39
+ c

t = x3 + 7

1 · dt = 3x2 · dx

dx =
dt

3x2

4.
∫
3x cos(x2 − 6) dx

�e²ení. ∫
3x cos(x2 − 6) dx =

∫
3x cos t · dt

2x
=

3

2

∫
cos tdt =

3

2
sin t+ c =

=
3

2
sin(x2 − 6) + c

t = x2 − 6

1 · dt = 2x · dx

dx =
dt

2x


